

3月的武汉，春花初绽枝头，恰似战役前线那一张张最美的笑脸。

她们原是父母眼中乖巧可爱的女儿、丈夫眼中温柔贤惠的妻子、孩子眼中和蔼可亲的母亲。一声令下，转身成为无畏的战士，毅然投入到这场惊心动魄的疫情防控阻击战。

在三八国际妇女劳动节来临之际，各条战线上的妇女同胞正以战斗姿态全力投入疫情防控工作。

在湖北，数十万名女性医务工作者在战役打响的第一时间就全部投入救治一线，与时间竞速，与病毒赛跑；

在全国其他地区，广大女医生、女护士构成白衣战士的中坚力量，很多护理团队中女护士比例超过90%；

在疫情防控各条战线上，女社区工作者、女民警、女党员干部等巾帼英雄纷纷挺身而出，撑起疫情防控半边天。

战疫，危险前线，巾帼力量顶天立地。

发扬爱国奉献精神，自尊自信自立自强，以行动建功新时代，在没有硝烟的战场上，成千上万个巾帼英雄不时地生动践行着习近平总书记对新时代妇女工作提出的要求。她们以忠诚与坚韧英勇奋战，谱写出一曲曲感天动地的巾帼报国之歌。

总有一种巾帼担当，挺身而出、无所畏惧。

武汉告急！湖北告急！

突如其来的疫情面前，习近平总书记作出重要指示，强调各级党委和政府及有关部门要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，制定周密方案，组织各方力量开展防控，采取切实有效措施，坚决遏制疫情蔓延势头。

闻令而动，来自全国各地的4万多名医护人员驰援湖北，战斗在抗疫最前线。

脱我旧时裳，着我战时袍。

1月28日下午4点，K457列车进入湖北孝感站。空荡荡的站台上，只有一个女子下车的身影——湖北航天医院普外科护士梅定。

这是一个自愿返岗增援的壮举。为了这次特殊而艰辛的上班，她一个人辗转三地、行程千里。从江苏昆山到安徽合肥，又辗转到离孝感较近的河南信阳。

原本在疫情期间不得于湖北省内停靠的火车，破例为一名护士在孝感站停车开门。一天一夜的辗转返路也曾令梅定感到害怕，但她心中充满了坚定。身为一名护士，救死扶伤是我们的天职，疫情当前，就是我们挺身而出战斗的时候。

以忠诚赴使命，秉初心显担当。

疫情上报第一人 张继先，最早判断坚持上报拉响新冠肺炎疫情警报；国家援湖北医疗队北京医院肾内科主任毛永辉，脸上压痕恰似天使勋章；火神山医院建设项目建设钢结构施工部分 主心骨 胡晓红，通盘协调处理图纸、技术、物资、现场等工作，日夜守在工地。

告别丈夫相聚战疫结束时，告诉孩子 妈妈去打怪兽了，安抚父母 防护好就不怕。这些在室内的贤妻、良母、孝女，

(上接1版①)

第五，贫困治理能力明显提升。我们推进抓党建促脱贫攻坚，贫困地区基层组织得到加强，基层干部通过开展贫困识别、精准帮扶，本领明显提高，巩固了党在农村的执政基础。全国共派出25.5万个驻村工作队、累计选派290多万名县级以上党政机关和国有企业事业单位干部到贫困村和软弱涣散村担任第一书记或驻村干部，目前在岗91.8万，特别是青年干部了解了基层，学会了做群众工作，在实践锻炼中快速成长。在这次新冠肺炎疫情防控中，贫困地区基层干部展现出较强的战斗力，许多驻村工作队拉起来就是防疫队、战队、战疫队，这同他们经受了这几年脱贫工作历练是分不开的。

第六，中国减贫方案和减贫成就得到国际社会普遍认可。今年脱贫攻坚任务完成后，我国将有1亿左右贫困人口实现脱贫，提前10年实现联合国2030年可持续发展议程的减贫目标，世界上没有哪一个国家能在这么短的时间内帮助这么多人脱贫，这对世界都具有重大意义。国际社会对中国减贫方案是高度赞扬的。联合国秘书长古特雷斯表示，精准扶贫方略是帮助贫困人口、实现2030年可持续发展议程设定的宏伟目标的唯一途径，中国的经验可以为其他发展中国家提供有益借鉴。在共建“一带一路”国际合作中，许多发展中国家希望分享中国减贫经验。我同许多国家领导人或国际组织主要负责人见面时，他们都肯定中国减贫成就。

总的看，我们在脱贫攻坚领域取得了前所未有的成就，彰显了中国共产党领导和我国社会主义制度的政治优势。这些成绩的取得，凝聚了全党全国各族人民智慧和心血，是广大干部群众扎实苦干出来的。在这里，我代表党中央，向大家并通过你们向广大脱贫攻坚战线的同志们，致以诚挚的问候！

二、高度重视打赢脱贫攻坚战面临的困难挑战

我多次讲，脱贫攻坚战不是轻轻松松一冲锋就能打赢的，从决定性成就到全面胜利，面临的困难和挑战依然艰巨，决不能松劲懈怠。

——剩余脱贫攻坚任务艰巨。全国还有52个贫困县未摘帽、2707个贫困村未出列、建档立卡贫困人口未全部脱贫。虽然同过去相比总量不大，但都是贫中之贫、困中之困，是最难啃的硬骨头。三保障问题基本解决了，但稳定住、巩固好还不是一件容易的事情，有的孩子反复失学辍学，不少乡村医疗服务水平低，一些农村危房改造质量不高，有的地方安全饮水不稳定，还存在季节性缺水。剩余建档立卡贫困人口中，老年人、患病者、残疾人的比例达到45.7%。

——新冠肺炎疫情带来新的挑战。疫情对脱贫攻坚的影响主要表现在这样几个方面。一是外出务工受阻。据国务院扶贫办统计，2019年全国有2729万建档立卡贫困劳动力在外务

巾帼英雄战疫魔 献给抗疫最前线的半边天

新华社记者 林晖 李劲峰 胡喆 侯文坤

就这样坚决地踏上抗疫战场。

不是英雄的妹妹，是英雄兄妹。一句网友的评论，让人们将杜富佳、杜富佳兄妹肃然起敬。

多次请战终获批准后，来不及与家人告别，贵州省湄潭县人民医院急诊科护士杜富佳，加入贵州省第八批援湖北医疗队赶赴武汉。

身为一个90后，绑着一个冲天辫，杜富佳的脸庞仍透着一股稚气。上岗培训时，一位资深护士不禁感慨：好小的一个娃娃啊！

培训结束后，她往杜富佳的书包里塞满了零食，边塞边说：你们小娃娃不是最喜欢吃零食，都拿着多吃点。

英雄，不分年龄，更不分性别。

哥哥在雷场上喊出的那句 你退后，让我来，一直在我的脑海中回荡，给了我满满的正能量。杜富佳说，哥哥的这种精神，一直鼓舞着我，让我一直坚守到现在。

如今，杜富佳早已适应了身着防护服、穿着尿不湿的工作环境，在武汉大学人民医院东院重症病房里为抢救护理患者不舍昼夜。

柔肩亦担重任，巾帼不让须眉。

同样是在武汉大学人民医院东院，73岁的李兰娟院士已经在一线战斗了一个多月。

这场战役不成功，我们就不撤兵！这次我来当一个医生，尽快解除危重病人的痛苦。2月2日凌晨，她带着来自感染科、重症监护室的精兵强将以及最先进的仪器设备，从杭州专门赶来救人。

武大人民医院东院的患者大多是重症及危重症病患，李兰娟每天只睡几个小时，时刻为最需要的病患奔走、操心。

面对忙里忙外比自己还要年长4岁的李兰娟院士，一位60多岁的婆婆出院时，满含热泪鞠躬致谢：感谢你们帮助武汉人！一定要多保重身体，还有很多病人需要你们！

总有一种巾帼奉献，温暖他人、点亮生命。

虽在强制休息，张继先电话中仍细细过问着病人的治疗方案和恢复情况，信号不好时，还得扯着点嗓子，房间里回荡着因长期熬夜而沙哑的声音。

54岁，约莫1.6米的个头，身子瘦小但性子很急，疫情上报第一人、湖北省中西医结合医院呼吸内科主任张继先，常被同事唤作继兄。

自疫情发生以来，这位科室里的兄长从未停下脚步。作为呼吸内科主任，她每天要对上百位病人查房制定诊疗方案，晚上经常通

宵抢救，一大清早又开始新一轮的查房。对风险大的病人，有时她甚至关起门来抢救，不让太多人介入。

疫情发生初期还能住在家里，后来就住到了医院旁边的宾馆，一来方便与家人隔离，二来病人有情况可以及时赶到。提起家人，张继先湿了眼眶。

每年过年那顿团圆饭，一大家子都是迁就我的时间，但工作起来只好将他们忘了，我只能一心扑在这边。

谁人心中没有牵肠挂肚，只因为心中深埋着更深沉的大爱，才毅然选择了风雨兼程，在疫情第一线站成最柔弱也最坚强的堡垒。

风景秀丽的东湖边，武汉大学中南医院是这场战疫的主战场之一。对在医院急救中心工作15年的护士郭琴来说，这一次是她人生遇到的最大挑战。

由于感染病人多伴随发热、呼吸困难、乏力，她和同事要24小时近距离给予吸氧、喝水喂饭、伺候大小便，还得经常帮助病人变换体位。

每一次近距离的接触都会增加感染的风险，稍不留神，就会中招。起初，人手短缺，防护用品紧张，为照顾好重症患者，郭琴每天自觉工作10小时以上，24小时连轴转也是常事。悉心的照料下，她帮助了百余名新冠肺炎患者转危为安，可自己却不幸在工作中感染了病毒。

我不是英雄，但也绝不当逃兵。经过治疗，恢复健康的她主动重返隔离病区，重新穿上那熟悉而厚重的三级防护隔离装备。

看我站在那里，病人心安。在自己躺过的隔离病床前，郭琴护理着新的病人，我的出现，即使不说什么，对病人也是鼓励。

柔情似水的关怀，抚慰了多少颗焦灼不安的心。

1月24日，万家团圆的除夕之夜。军队支援湖北医疗队队员、火神山医院护理部副主任宋彩萍来不及吃一口摆上桌的年夜饭，接到命令，紧急出发。

临别时，16岁的儿子两眼含泪，用双臂紧紧地把宋彩萍搂在怀里。

到了武汉，宋彩萍脑子不停转，电话不停响，从静脉穿刺到标本采集，从气管插管到喂饭服药，从诊疗到与老年患者拉家常……她像是个永动机，一忙起来就顾不上自己，平均每天睡眠时间不足4小时。

为了纾解患者的焦虑情绪，她用手势传达问候，在防护服上画笑脸。防护服是冰冷的，但我们的心是热乎的。只要用心去关爱，哪怕隔着厚厚的防护服，患者也能感受到我们深深的爱。

虽然看不到你的模样，但我记住了你照顾我的样子。一位患者感动地写下这样一句话。

她们，缺席家里的团圆，与疫魔对抗，只因那是生命的嘱托。

她们，并非百毒不侵，却以身筑墙，构筑起普通人与死神之间坚实的屏障。

有事叫我！这是武汉市蔡甸区人民医院消化内科医生夏思思的口头禅。1月的一天，下夜班后明明白白回家休息的夏思思，听说有位70多岁的老人病情加重，又返回医院参与救治。

当时这位病人已经高度怀疑是新冠肺炎，夏思思也知道，可她依然选择回来战斗。当时医院、医护人员都进行了准备和防护，她却被感染了。医院消化内科主任邱海华哽咽着说。

1月19日，夏思思突然感到乏力，并出现发热症状，很快住院治疗。2月23日清晨，与病魔顽强搏斗了一个多月的夏思思，生命的刻度定格在了29岁。

总有一种巾帼力量，坚韧不拔、奋战到底。

这是一张折痕累累的疫情防控临时通行证，大红印章旁印着这样几个字 车牌号：自行车。

农历正月初七，沿途客车停运。24岁女医生甘如意如愿从湖北公安县斑竹垱镇老家出发，带着老家政府开具的通行证，骑着自行车赶回工作的武汉江夏区金口中心卫生院范湖分院。

风雨中飞驰，黑夜中独行。300多公里，这个年轻女孩靠着走一段，少一段的坚持，终于回到熟悉的乡亲们身旁。我只是想让村民放心，为了尽快回到工作岗位，我什么都可以不顾。

白衣为战袍。在这场没有硝烟的战场上，万千巾帼坚守岗位，用细致与耐心挽救回一个个宝贵生命。

实施呼吸机试脱机，保持气管插管给氧，人工肺管道撤出血管 一系列紧张忙碌操作后，同济医院光谷院区一位危重病人2月底成功撤离人工肺系统支持，转入普通病房。

堪称救治奇迹的背后，离不开一支平均年龄仅有26岁的红色娘子军。

被视为续命神器的人工肺系统，每分钟转速达两三千，仪器精密操作复杂。红色娘子军24小时不间断观察机器转数与流量、氧气瓶余氧状态、调整抗凝剂剂量及速度，牢牢守住生命的最后一道防线。

工作强度很高、心理压力很大，可一分一秒都是生命的等待。护士管志敏说，为了挽救生命，再辛苦也值得。

身躯虽柔弱，坚守若磐石。

北京协和医院驰援武汉的135人护理团队中，八成是女同志。面对护理难度和强度已经远超北京协和医院ICU的武汉战场，她们不畏艰险、迎难而上，主动与清醒患者沟通交流，用温暖的话语鼓励他们树立战胜疾病的信心。

即使是混乱不清的言语，也是我们非常期望听到的。这一声声呼喊，代表了生的希望。护士王汐婵说。

点滴微光，汇聚璀璨星河。亿万妇女同胞进发出温善而坚毅的光芒，穿透疫情阴霾，激荡前行力量。

方舱医院里，女志愿者用清脆甜美的声音播送新闻和通知，女护士带领病人跟随音乐跳起广场舞，温暖的话语、欢乐的舞蹈，传递着战胜病情的决心与希望；

小区门口前，女社区工作者发挥女同志的优势，家长里短讲道理、设身处地地做劝导，站岗值守、消杀防疫，筑起联防联控的铜墙铁壁；

万家灯火中，女民警巡逻执勤、日夜值守，劝导不聚会、少出门，夯实大小家园的安全防线

一个个靓丽身影，一道道前行之光。

鼓乐催征紧，荆楚战未休。当前，疫情防控任务依然艰巨繁重，广大巾帼英雄发扬连续奋战精神，持续坚守在战疫第一线。

穿上防护服，带上护目镜，武汉市中心医院急诊科的200多名医护人员连续40多天日夜坚守，不懈奋战。急诊科主任艾芬和同事们没时间担心自己安危，顾不上照顾家人周末，大家都想着多一点时间，多一次坚持，就能多救一个病人。

两次请战，24岁的余沙成为四川第三批支援湖北医疗队里年龄最小的队员。汶川地震时，她是受援者；如今武汉战疫，她成为了驰援者。作为一名汶川人，余沙说：汶川地震时，全国各省区市都来援助我们，现在我们也以同样的心情回馈湖北。

成功战胜疫魔后，金银潭医院院长张定宇的妻子程琳再次来到医院，捐献400毫升血浆，让爱回流。我的丈夫还在一线救治，捐献血浆，既是支持丈夫工作，更是为了抢救更多的患者生命；

激扬巾帼之志，凝聚巾帼之力。

习近平总书记始终关心爱护参与疫情防控工作的医务人员，强调医务人员是战胜疫情的中坚力量，务必高度重视对他们的保护、关心、爱护，从各个方面提供支持保障。

党中央深切关爱奋战在疫情防控斗争一线的广大妇女同胞，社会各界和各级妇联组织也积极筹集物资，为奋战在一线的当代木兰送去卫生用品等特别温暖，进一步凝聚起巾帼英雄顽强拼搏、奋战到底的坚定信心和不屈斗志。

东风随春归，发我枝上花。

不久的将来，全国各族人民必将迎来春暖花开的那一天。巾帼之花，也必将在战疫征程中绽放出更加灿烂的光芒！

新华社武汉3月7日电

(上接1版①)

组织和使用贫困劳动力，鼓励企业更多招用贫困地区特别是建档立卡贫困户，通过东西部扶贫协作，点对点帮助贫困劳动力尽快有序返岗。要分类施策，对没有疫情的地区要加大务工人员送接工作力度。要切实解决扶贫农畜牧产品滞销问题，组织好产销对接，开展消费扶贫行动，利用互联网拓宽销售渠道，多渠道解决农产品卖难问题。要支持扶贫产业恢复生产，做好农资供应等春耕备耕工作，用好产业扶贫资金和扶贫小额信贷政策，促进扶贫产业持续发展。要加快扶贫项目开工复工，易地搬迁配套设施建设、住房和饮水安全扫尾工程等上半年都要完成。要做好对因疫致贫返贫人口的帮扶，密切跟踪受疫情影响的贫困人口情况，及时落实兜底保障等帮扶措施，确保他们基本生活不受影响。

第三，多措并举巩固成果。国务院扶贫开发领导小组去年年底组织各地对已脱贫的9300多万人开展了全面排查，查找了漏洞缺口，要一项一项整改到位。对存在返贫风险的近300万人落实针对性预防措施，及时将返贫和致贫人口纳入帮扶。要加大就业扶贫力度，加强劳务输出地和输入地精准对接，稳岗拓岗，支持扶贫龙头企业、扶贫车间尽快复工复产，提升带贫能力，利用公益岗位提供更多就近就地就业机会。要加大产业扶贫力度，种养业发展有自己的规律，周期较长，要注重长期培育和支持。这几年，扶贫小额信贷对支持贫困群众发展生产发挥了重要作用，要继续坚持。

要加大易地扶贫搬迁后续扶持力度。全国易地扶贫搬迁960多万贫困人口，中西部地区还同步搬迁500万非贫困人口，相当于一个中等国家的人口规模。现在搬得出的问题基本解决了，下一步的重点是稳得住、有就业、逐步能致富。

第四，保持脱贫攻坚政策稳定。对退出的贫困县、贫困村、贫困人口，要保持现有帮扶政策总体稳定，扶上马送一程。可以考虑设个过渡期，过渡期内，要严格落实摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管的要求，主要政策措施不能急刹车，驻村工作队不能撤。要加快建立防止返贫监测和帮扶机制，对脱贫不稳定户、边缘易致贫户以及因疫情或其他原因收入骤减或支出骤增户加强监测，提前采取针对性的帮扶措施，不能让他们返贫了再补救。

第五，严格考核开展普查。要严把退出关，坚决杜绝数字脱贫、虚假脱贫。国务院扶贫开发领导小组要开展督查巡查，加强常态化督促指导，今年中央将继续开展脱贫攻坚成效考核。从下半年开始，国家要组织开展脱贫攻坚普查，对各地脱贫攻坚成效进行全面检验。这是一件大事。要为党中央适时宣布打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会提供数据支撑，确保经得起历史和人民检验。